中美绿色 CEO 白波: 绿色投资是门可复制的好生意

在国家经济转型升级的背景下,绿色发 展逐渐从理论走向行动,绿色金融也从制度 层面到资本层面不断落地。

"十三五"规划明确提出要"发展绿色金 融,设立绿色发展基金",构建绿色金融体系 上升为国家战略。2016年8月,中央深改组 第二十七次会议审议通过了《关于构建绿色 金融体系的指导意见》,绿色金融政策框架 初步形成。

细心的人不难发现,绿色发展已然步入 了快车道。纸上愿景与现实之间的巨大间 隙,也造就了颇具吸引力的机遇挑战和发展 空间。先行者们伺机而动,白波就是其中的 一员。

华平基因

半年前,身为美国华平投资集团(下称 "华平")董事总经理的白波还在香港的一个 豪华的单人办公室里,透过落地大窗,遥望 维多利亚港。

6个月之后,那副美景成了回忆。如今 的白波是中美绿色基金(下称"中美绿色") CEO,偶尔不出差的时候,他会坐在北京东 三环的一幢写字楼内那个与人共享的小玻 璃间里忙碌。约访定在11点,他与记者相对 而坐,片刻宁静得来不易,因为接下来一系 列的项目发布已经塞满了行程表。

"我在华平呆了7年多,团队所有的人 对在华平的经历都非常感激,才有了中美绿 色基金的今天。"采访刚开始,他主动向记者 提起与华平的这"渊源"。

1966年成立的美国华平投资集团是 全球领先的私募股权投资机构,目前管理 逾440亿美元的私募股权资产,在中国投 资总额超过70亿美元。除白波外,中美绿 色的核心高管们过半来自华平——其投 委会主席黎辉是前美国华平投资集团亚 太区总裁。

相比之下,中美绿色只是投资圈的"初 生牛犊",正式运作不到半年。从老牌私募机 构到新的平台、从香港到北京,这样的跨度 令外界对于白波的大胆选择倍感好奇。

然而白波却处之淡然,并且对新的平台 充满了热情与期待。学能源出身的他在多年 的职业生涯中目睹过大量触目惊心的企业 环境污染,这成为他投身于中国环境绿色发



●中美绿色基金 CEO 白波

展行业的最大动因之一。

老东家的投资理念被中美绿色基金很 好地继承,这其中除了扎实的投资人根基以 外,队伍本身学历、经历都可以化作中美之 间的桥梁。全球化的私募基金怎样和本土有 效结合,如何在中国土地上找到适合本地的 商业模式,以及本地的优秀管理团队,也对 公司发展起到了决定性作用。

虽然有熟悉的团队,从某种程度上,白 波也享受着挑战和刺激。谈及入职之后的感 受,白波表示,不同于华平投资的"广泛",中 美绿色专注于和绿色发展相关主题,投资主 线更加清晰。"华平是纯粹商业化基金,而中 美绿色想打造新型私募基金模式,把商业性 和社会公益性结合起来,推动中国经济实现 绿色发展。"

被误解的绿色投资

目前,中国绿色领域的投融资仍停留在 以政府补贴为主的传统模式,商业可持续性 较差,从而陷入社会资本参与积极性低迷的

与更多依赖于补贴机制的传统激励模 式不同,中美绿色自有一条自下而上的商业 化发展之路。

"绿色投资不等于'躺在补贴上',不等 于不赚钱的交易。"白波认为,原有的绿色发 展投资思路是值得商榷的,有很大提升空

商业建筑节能管理、舒适绿色家居、装 配式建筑、钢铁业整合……从案例来看,中 美基金的目光无一不瞄准万亿级的市场。

实现商业性方面,中美绿色在不同场合 都强调过其降低风险的稳健回报的投资策 略。这一策略如何实现?白波进一步解释到: 首先,在选择细分行业时,非常注意选择具 有长期驱动力的细分行业,市场也要够大; 第二,选择成熟的、经过验证的商业模式,盈 利方式非常清晰;第三,只找最优秀的团队 来搭配。

此外,初来乍到的中美绿色基金也首先 将眼光投向了更有经验的领域。所谓"术业 有专攻",只在了解的领域深耕细作,推进 "产业+金融"的结合被认为是他们实现盈 利的一大优势。

除了"赚钱",还有一件让中美绿色牵挂 的事——用公益的方式去促进中美之间绿 色产业和人才的合作与交流。这也是基金成 立的初衷之一。为此,中美绿色创新性的提 出了"反哺"的模式。

白波指出,中美绿色基金管理公司在盈 利之后将捐出去大量资金,成立"中美绿色 公益基金会","反哺"中国绿色教育、科研等 事业的发展,从而促进中美文化科技的交

白波告诉记者,公司的愿景是成为中美 绿色股权投资的标杆,也让其他投资人看到 绿色投资是可以赚钱的,从而有人愿意扶持 行业内的第二、第三龙头。谈及未来绿色产 业这块"蛋糕"的瓜分,他则对中美绿色相当 自信,"不畏惧竞争,希望中美绿色基金的发 展模式可以在更多绿色投资领域复制推广,

吸引更多社会资本。"

绿色可以是门好生意

绿色节能行业在多年的发展中逐渐 变迁,市场从需要某个企业生产的某样节 能产品,演变为寻求一个整体技术解决方 案的提供者。这就意味着,企业的商业模 式是否可行,是否有足够资金推动,执行 团队是否足够有力都是项目成败与否的

以商业建筑的节能改造项目为例,去年 12月,中美绿色控股了上海东方低碳,这是 一家有七年历史的企业,上海经贸大厦、北 京威斯汀酒店的节能改造都出自他之手。

"中美绿色会带钱、带人去进行全面改 造,其中包括对水、空调、电梯、空气等任何 触及能源体系的整体评估。有一个100多项 选项的标准菜单,团队会对此进行全面改

白波给记者算了一笔账:一家大型连锁 酒店每年3000万人民币的能源费用,大约 花600万左右做整体的能源改造,这部分成 本全部由中美或旗下控股公司承担,业主几 乎不花一分钱。一般来说,3000万的能源费 用将节能 20%-30%, 在每年省下的这些钱 里面,70%-80%分给中美绿色基金,剩下的 作为业主的节省开支。而中美则通过2-3年 把600万的本收回来,继而此后的几年钱, 将产生一个较好的盈利。"这样的项目一般 来说可以产生两倍多的回报,"这对双方来 说,都是一个双赢的局面。

不难看出,这当中并未依赖于中政府的 补偿机制,而是一个基于节能环保的,单纯 的商业行为。而对于私募来说,能够做到这 样的回报也相当可观。

模式清晰,但过程不易。白波同样对记 者表示, 其间要砸不少成本慢慢建立品牌。 经过努力,目前,东方低碳在5年多共改造 了50幢此类大楼项目,包括五星级酒店、三 甲医院、政府大楼等等。"希望在未来的 3-4 年里达到500家。如果每个项目收益达到 500万就是一个几十亿的生意。"

这仅仅是产业的起点。下一步,中美绿 色基金将会投资一些其他的中高端的装备、 工业公司与整个产业相匹配。"我们选择一 些产业链做深做透,例如商业建筑和民用建 筑的节能、装配式建筑、智能停车场、青年公 寓等。"白波透露。

新动能 引领实体经济 回暖向好

─区域发展看开局之长三角篇

■ 何欣荣 商意盈 刘巍巍

今年的政府工作报告明确提出:"以创新 引领实体经济转型升级。"作为我国制造业最 发达的区域之一,今年一季度包括新技术、新 产业、新业态、新模式在内的新经济在长三角 加速成长, 引领实体经济出现回暖向好的势

看数据:工业经济实现 2012 年以 来最好开局

作为国际金融和贸易中心,上海近年来提 出"十三五"制造业增加值占 GDP 比重约 25% 的目标。今年一季度,上海工业增加值同比增 长6%,增幅同比提高10.1个百分点。包括电子 信息、汽车在内的六大重点行业工业总产值同 比增长 10.5%,从去年同期的"四降两升"转变 为"五升一降"。

"从走势看,上海工业经济实现了 2012 年 以来的最好开局。"上海市统计局总经济师汤 出现这种势头的不只是上海。作为江苏经

济总量最大的城市,今年一季度苏州市工业总 产值同比增长8.5%,增幅同比提高7.4个百分 点,增速为2012年以来最高。

制造业的回暖还体现在外贸出口上。作 为全国外贸大省之一,今年一季度浙江省进 出口总值近5600亿元,同比增长23.1%。其 中,3月份的外贸企业订单指数创2015年2 月以来新高,外贸回稳向好的走势有望延

析结构:新旧动能加速转换 增强 实体经济活力

随着结构性改革的推进,长三角的新旧动 能加速转换,增强了实体经济活力。

闪闪跃动的黑色薄纱、几何感设计的流畅 线条……很难想象,这些时尚元素会出现在一 辆童车上。更难以想象的是,这款由中德研发 合作、售价数万元的高端童车,被国内外不少 "潮人""辣妈"追捧。

"实体经济不会垮,关键在于创新。"生产 这款童车的江苏好孩子集团总裁宋郑还表示, 今年企业收入会呈增长态势,毛利率也将持续

"增量崛起"的同时,"存量变革"也在加速

今年3月底,杭州钢铁集团公司创建六十 周年总结会上举行了浙江省数据管理有限公 司授牌仪式,这意味着浙江省属钢铁企业的转 型升级迈上新台阶。

杭钢董事长陈月亮表示,杭钢将发挥自身 优势,主攻包括节能环保在内的"2+2"产业,把 杭钢打造成为全国城市钢厂实施转型升级的

新旧动能的转换, 也反映在统计数据上。 汤汇浩介绍,一季度上海的主要高新技术产品 和部分重点工业产品双双实现较快增长。其 中,SUV产量增长92.4%,工业机器人产量增 长87.5%。

增后劲:需进一步降低交易成本 和税费成本

在近年一些资金"脱实向虚"的背景下,长 三角实体经济的回暖向好殊为不易。只有深化 供给侧结构性改革,才能为实体经济降成本增 后劲。

降低制度性交易成本,是当前企业反映最 多的问题之一。上海市经信委副主任黄瓯表 示,经过三年多实践,上海自贸区在负面清单 等市场准入机制方面积累了经验。"在新旧动 能转换的关键期,要借鉴上海自贸区的经验推 进产业管理和改革创新,推动实体经济加快发

浙江大学公共管理学院政府管理系主任 范柏乃说,清单管理模式可以有效限制和规范 公权,降低制度性交易成本。同时,还应清理规 范部分中介机构的"二政府"现象,加快中介机 构与政府脱钩。

税费成本方面,国务院最新宣布将增值税 税率由四档减至17%、11%和6%三档,取消 13%这一档,减税的红利将进一步释放。

除了税,还有费。浙江大学经济学院教授 史晋川建议,可以将涉企行政事业性收费、政 府性基金的名称、设置依据、收费标准进行公 示,实施涉企收费目录清单化管理。

打造制度创新高地 助力区域协同发展

-天津自贸试验区改革创新两周年纪实

■ 杨维成 李靖 邓中豪

两年前的4月21日,天津自贸试验区 正式挂牌成立,被各界寄予推动改革创新、 促进京津冀协同发展的厚望。 如今,天津自贸区的本地改革任务完成

近九成,自主制度创新举措"落地率"达到 96%,在京津冀协同发展中助力明显,用事 实交出了不俗的答卷。

是制度创新高地, 更是企业发展"福地"

截至2016年底,天津自贸试验区新登 记市场主体 2.78 万家,注册资本 9619 亿元 人民币,新增市场主体数超过设立前历年 总和。

今年年初,天津自贸区中心商务区片区 正式推行"税务综合一窗"。税务办事窗口 由一名受理人员、一台装有国地税两个系 统的电脑组成,不分国地税事项,一次进件 就能办理。"以往需要先国税、后地税、再国 税的复杂流程,现在一次进件就办完了。" 天津市滨海财务服务中心办税人员张凯 说,天津自贸区的一项"微改革",让企业少 跑很多路。

"税务综合一窗"只是天津自贸区大力 推进改革的一个缩影。天津自贸试验区管 委会专职副主任蒋光建告诉记者, 天津自 贸区坚持推进制度创新,截至目前,天津全 市 31 个单位牵头承担的 90 项改革任务已 完成80项;两批175项自主制度创新举措 中有168项落地实施。

挂牌两年来,天津自贸区在制度改革方 面成果丰硕。三个片区建立了集中统一的行 政审批机构和综合受理单一窗口,审批效率

大幅提高;实行企业名称自主申报和简易注 销登记制度,降低了企业设立和退出成本; 在全国率先实施"一照一码"登记制度改革, 将涉税事项纳入联合审批,形成了具有天津 特色的商事登记制度改革成果。

做协同发展的"催化剂", 当区域转型的"新引擎"

近日,日本物流企业雅玛多与国内著名 跨境贸易全产业链服务商威时沛运集团签 署战略投资协议。这是京津冀跨境电商产 业联盟促成的又一起成员企业"强强联手" 的案例。

威时沛运集团总裁张珩认为,通过打通 跨境电商进出口服务,不但将助力跨境电 商企业通过天津口岸"买全球""卖全球",还 将带动和帮助京冀部分传统制造贸易企业 转型升级。

"促进京津冀协同发展,是中央赋予天 津自贸试验区的特殊使命。"天津财经大学 教授刘恩专认为,挂牌两年多来,天津自贸 区取得的成绩值得肯定。

天津市副市长阎庆民介绍,天津自贸区 着力服务京津冀协同发展。如实施京津冀 海关区域通关一体化改革,北京、河北企业 通过天津海港口岸进出口货物通关时间缩 短3天,通关成本减少近30%。实行京津冀 跨区域检验检疫"通报、通检、通放"和"进口 直通、出口直放"一体化模式,通关时间平 均每批货物节省0.5天,每标准箱节约物流 成本 120 元。

为贯彻京津冀协同发展国家战略,促进 产业结构优化调整,2016年8月30日,京 津冀产业结构调整引导基金在天津自贸区 中心商务片区正式设立。目前,基金管理运



●天津自贸区

行已步入实质运作阶段,财政引资"蓄水池" 功能初显,11家投融资机构与引导基金形 成合作意向。

"现在有大量京冀企业来天津自贸区, 他们不是把原有模式在天津复制,而是借 助天津自贸区的平台,实现企业的转型升 级。"蒋光建说,在京津冀一体化的过程中, 天津自贸区的角色不是虹吸区域资源的 "抽水机",而是为区域转型升级注入活力的 催化剂、新引擎。

新起点上再出发

2017年一季度,我国航空公司新引进 大飞机 65 架,其中 32 架由天津自贸试验区 东疆片区以租赁方式引进。截至2017年3 月底,东疆保税港区累计完成874架飞机租 赁业务,其中包含各类大飞机 660 架,已经 占据国内民航运输飞机机队规模的五分之

10年前填海造陆的荒滩和不毛之地, 如今崛起为全国融资租赁业的高峰。天津 东疆保税港区管委会主任沈蕾告诉记者,

目前国内与航空租赁相关的创新结构全部 源于天津东疆。

无论是"无中生有"的航空租赁,还是享 誉全国的"平行进口车",天津用敢为人先的 创新精神,创造了行业奇迹。

改革创新已经成为天津金融业发展的 新名片。人民银行天津分行副行长刘通午 介绍,在央行正式出台支持天津自贸区金 融创新的"金改30条"后,人民银行天津分 行将"金改30条"进一步细化为69项具体 措施,截至2017年3月底,已推动70%的核 心政策落地实施。

截至2016年底,天津自贸试验区各类 持牌金融机构达132家,跨境收支额近800 亿美元,跨境人民币结算1885亿元人民币。 各类保理企业达380家,业务规模占全国 15%。租赁业保持全国领先地位,各类租赁 公司达到2534家,其中融资租赁公司总部

南开大学副校长佟家栋表示,经过两年 的实践, 天津自贸区已经成为区域的创新 高地。

[上接 P1]-

与此同时,政策的利好也为企业家鼓足 了气。就在今年年初,总投资300亿元的福 州京东方8.5代面板项目在自创区投产,从 打桩建设到点亮投产,这一项目仅用了不 到 16 个月时间, 创造了业内最快速度。项 目负责人杨新元表示,"最快"的殊荣正是 来自于政府对企业"配套在前,有求必应, 马上就办"。

"改"为支撑:

"奋楫"先行承载国家新使命

2014年,陈明志从美国高校博士后毕业 选择在福州高新区创业,他带领创业团队研发 的一款安全通信软件,可以使信息在互联网中

保密传输,市场潜力巨大。

创新氛围、创业融资、知识产权保护等方面仍 有改进空间。"

自创区的建设不仅给福建"十三五"乃至 更长一个时期的发展注入强大的内生动力,也 承担着为全国实施创新驱动发展战略摸索经 验的重大任务。

谈到国内的创业环境,陈明志说:"国内在出路。记者在三地采访发现,一批改革举措正为支撑,统筹创新链、资金链和政策链,创造

在推出。厦门市研发补助由"研发前补"转为 "投入后补",扶持政策更为普惠;泉州在"引 智"上下工夫,完善市场化的人才管理体系;福 州创新金融服务,帮助企业解决融资的后顾之

福建省科技厅厅长陈秋立说:"自创区 做到这一点,改革是必然出路,也是唯一将充分发挥'试验田'引领示范作用,以改革

一批可复制、可推广的改革经验和政策举

诚然,福厦泉自创区还不满周岁,仍面临 体制突破、引资引智等诸多挑战。不少来自基 层的干部表示,做足自创区招牌的成色和含金 量,只有不断创新,不懈尝试,才能打造东南沿 海创新发展的新引擎,为全国创新推广提供借